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Die Binnenmigration innerhalb der 
Europäischen Union im GW-Lehrplan

u Lehrplanbezug: 5./6. Klasse 

u Ursachen und Auswirkungen der räumlichen und sozialen Mobilität 
in verschiedenen Gesellschaften diskutieren

u Migration in und nach Europa erörtern



Lernziele

u Groblernziele:

u Den Begriff der Migration erklären und abgrenzen können

u Die Binnenmigration am Beispiel der Europäischen Union kennen 
lernen

u Feinlernziel:

u Die SuS können die eigene Position zur Binnenmigration am Beispiel 
Europa reflektieren



Überblick über wichtige Inhalte und 
Werte der Unterrichtseinheit

u Begriffsklärung Definition

u Statistische Auswertung von Daten

u Motive (wie z.B. Push und Pull-Faktoren) kritisch hinterfragen

u Wertevermittlung innerhalb der Europäischen Union

u Reflexionsfähigkeit



Stundenskizze
Zeit Sozialform Phase Lernziele Inhalte Material/

Medien

5‘ Plenum Kontakt Ankommen im Unterricht, 
Interesse und Aufmerksamkeit 
auf das Thema richten bzw. 
erkennen, dass das eigene 
Konzept unzureichend ist, um 
Thema abzubilden

Begrüßung, Vorwissen 
der SuS aktivieren mithilfe provozierender 
Fragen bzw. durch diese Unzufriedenheit mit 
eigener Perspektive auslösen

keines

5‘ Plenum Klassenarbeit Die SuS können den Begriff 
Migration erklären und 
abgrenzen beispielsweise 
zu anderen Reiseformen

Kurzes Brainstorming zum Begriff der 
Migration, dass selben Wissenstand der 
Klasse gewährleistet

keine

5‘ Plenum Video Festigung und Komprimierung 
des Gehörten + Fachmeinung

Wichtigste Begriffe und Inhalte werden 
den SuS in Form eines Videos aufbereitet

Video: https://www.yout
ube.com/watch?v=lq7zL
BoU2WI

10‘ Plenum Information Die Binnenmigration und deren 
Hintergründe am 
Beispiel der Europäischen 
Union kennen lernen

Den Begriff Binnenmigration am Beispiel der 
EU vermitteln, dabei bereits 
genannte Perspektiven aufgreifen 
und Hintergründe erläutern

Power Point

15‘ Plenum Kugellagerdiskussion bereits gehörtes mit subjektiver 
Perspektive verbinden 
und eigene Stellung beziehen

Die zum Thema gestellten Fragen initiieren 
eine neue Diskussion.

Fragekärtchen

5‘ Plenum Resümee und Ausblick Erkenntnisgewinn erkennen Offene Fragen klären und Fazit ziehen keine

https://www.youtube.com/watch?v=lq7zLBoU2WI


Vorbereitung-Zeitungsartikel

Neues Wissen erwerben



Einstieg – Vorwissen aktivieren

u Was versteht ihr unter Migration?
u Wie könnte man den Begriff definieren bzw. hat er Grenzen?

u Ist Beispielweise der Umzug von Österreich nach Deutschland auch 
als Migration zu sehen oder ist dies eine andere Migrationsform, als 
wenn Menschen von Syrien nach Österreich kommen?



Brainstorming



Video



Informationsinput

u Definition: Binnenmigration bezeichnet die Wanderung einer Person oder 
einer Gruppe von Personen innerhalb eines Staates. Teilweise werden 
auch Wanderungen innerhalb einer bestimmten geografischen Region als 
Binnenmigration bezeichnet. So spricht man z.B. von Binnenmigration in 
Afrika oder Binnenmigration in der Europäischen Union.

u https://www.bpb.de/nachschlagen/lexika/270354/binnenmigration



Diskussionsrunde

u Kugellagerdiskussion



Abschluss Wiederholung und 
Ausblick

u Wichtige Thesen diskutieren, zusammenfassen und offene Fragen 
klären



Conceptual Change

u 1. Unzufriedenheit

u 2. Verständigkeit

u 3. Plausibilität

u 4. Nutzen



u Tafelbild: 

https://www.google.at/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fbildagentur.panthermedia.net%2Fm%2Flizenzfreie-bilder%2F16340431%2Ftafel-und-
kreide-mit-demografischer-
wandel%2F&psig=AOvVaw1YpfJpClHVTNbjZoJ8dGdX&ust=1605812372448000&source=images&cd=vfe&ved=0CAIQjRxqFwoTCPDqr7Pjj
O0CFQAAAAAdAAAAABAM

u Zeitungsartikel:

https://orf.at/stories/3104824/

u Video:

https://www.youtube.com/watch?v=lq7zLBoU2WI

u Diskussion:

https://www.eduacademy.at/gwb/pluginfile.php/39323/mod_resource/content/4/Kugellagerdiskussion_Beispiel.pdf

file:///C:%5CUsers%5CChristoph%5COneDrive%5CDokumente%5CSoundaufnahmen
https://orf.at/stories/3104824/
https://www.youtube.com/watch?v=lq7zLBoU2WI
https://www.eduacademy.at/gwb/pluginfile.php/39323/mod_resource/content/4/Kugellagerdiskussion_Beispiel.pdf

